

В диссертационный совет 75.2.047.01
(адрес: 105120, г. Москва, Малый
Полуярославский переулок, дом 3/5,
строении 1)

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Дегтерева Андрея Александровича на тему «Уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия преступлениям против основ политической системы России», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно правовые науки (юридические науки)

Работа написана на новую, практически не исследованную тему в современной науке уголовного права и криминологии. Автором на высоком профессиональном уровне раскрыты проблемы уголовно-правовой охраны избирательной системы РФ, деятельности средств массовой информации. Автором обоснованно сформулированы законодательные предложения по изменению норм уголовного права.

Диссертационное исследование Дегтерева А.А. имеет две основные цели:

Первая из них направлена на формирование концептуальных основ уголовно-правового обеспечения нормального функционирования политической системы РФ, что предполагает: а) определение социальной обусловленности уголовно-правовой защиты последней; б) уточнение юридической природы преступлений против избирательных прав и права на референдум граждан РФ, а также воспрепятствования законной профессиональной деятельности журналиста; в) разрешение наиболее значимых и дискуссионных вопросов уголовной ответственности за посягательства на власть как феномен политической системы; г) выработку предложений по совершенствованию уголовного законодательства и практики его применения.

Вторая цель предусматривает научную оценку адекватности существующим и возможным угрозам разработанных криминологией специальных мер противодействия преступлениям против государственной

власти, нарушениям нормальной работы средств массовой информации (феномена политической системы) на институционально-организационном уровне и на уровне деятельности конкретных субъектов криминологического воздействия, а также формирования особенного типа личности преступника, совершающего эти деяния.

Поэтому, актуальность данного научного исследования не может вызывать сомнений. В работе автор подверг всестороннему, полному и обоснованному анализу и исследованию преступления против избирательной системы, которые направлены против легитимности и легальности государственной власти, а также средств массовой информации. В своей работе Дегтерев А.А. указывает, что одной из стратегических задач государства является обеспечение безопасности основ политической системы, которое обеспечивается уголовно-правовыми нормами и криминологическим инструментами. Выборы, регулярно проводимые в Российской Федерации, свидетельствуют о том, что нарушения порядка их проведения до сих пор не изжиты, а это, в свою очередь, влияет на уровень легитимности и легальности государственной власти. Между тем в теории уголовного права и криминологии пока даже нет системного представления о круге деяний, посягающих на указанные основы, в связи с чем, отсутствуют и криминологическая характеристика соответствующего вида преступности и, как результат этого, разработанных комплексных мер по ее предупреждению. Кроме того, судебная практика испытывает серьезные трудности в толковании признаков ряда составов преступлений, что в том числе обусловлено отсутствием по ним единого мнения в литературе.

Выводы и рекомендации по этому вопросу являются необходимыми для решения имеющихся противоречий в уголовном праве России.

Научную новизну диссертационной работы определяют следующие результаты исследования, полученные соискателем.

Установлены основные противоречия в действующем Уголовном Кодексе РФ касающиеся условий легитимности и легальности, что позволило

обосновать необходимость новых юридически допустимых норм в уголовно-правовом регулировании.

В первой главе диссертации, автор приводит характеристику политической системы России и ее структурных элементов, исследует уголовно-правовую охрану власти и информационной подсистемы политической системы РФ.

Во второй главе автор анализирует составы преступлений, посягающие на условия легитимности и легальности власти как феномена политической системы РФ. С уверенностью можно сказать, что такой анализ позволил впервые в российской литературе представить совершенно новый подход к определению социальной направленности преступлений, предусмотренных ст. 141, 141¹, 142, 142¹, 142² УК РФ. В своей научной работе автор предложил совершенно новый подход к определению места указанных статей в Уголовном кодексе РФ, тем самым по-новому определив видовой и непосредственный объекты указанных деяний.

Указанные выводы автором диссертации основываются на том, что характеризуя объект электоральных преступлений в науке уголовного права не учитывается основную цель выборов, а рассматривается только нарушение прав личности. Дегтерев А.А. в своем исследовании указывает, что в теории уголовного права не рассматриваются социальное и правовое назначение выборов, т.е. формирование легитимных органов государственной власти, что приводит к нарушению условий легитимности. В связи с чем, автор диссертации указывает, что место норм о преступлениях, предусмотренных ст. 141, 141¹, 142, 142¹, 142² УК РФ, законодателем определено неправильно. При этом автор обосновывает свое видение тем, что опасность совершения указанных преступлений заключается не в нарушении конституционного права отдельной личности, которое наделено избирательным правом, а направлено на подрыв основ государственной власти как таковой, ввиду того, что основной целью выборов является обновление политической системы государства. Автор диссертации обоснованно приходит к выводу о том, что место норм ст. 141, 141¹, 142, 142¹, 142² УК РФ не в главе 19 УК РФ, а в главе 29 УК РФ. Так же

в своем исследовании Дегтерев А.А. обоснованно указывает, что нарушение правил систематизации норм Особенной части УК РФ искажает социально-политическую сущность указанных деяний, их правовую природу, характер общественной опасности, соотношение с другими деяниями, что приводит к искажению исследуемых норм права.

Автором диссертации рассмотрены все вопросы, вызывающие дискуссии в литературе касающиеся следующих деяний: - Воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий – ст. 141 УК РФ; - Нарушение порядка финансирования избирательной кампании кандидата, избирательного объединения, деятельности инициативной группы по проведению референдума, иной группы участников референдума – ст. 141¹ УК РФ; - Фальсификация избирательных документов, документов референдума – ст. 142 УК РФ; - Фальсификация итогов голосования – ст. 142¹ УК РФ; - Незаконные выдача и получение избирательного бюллетеня, бюллетеня для голосования на референдуме – ст. 142² УК РФ. При этом автор сформулировал и предложил законодателю новый подход, направленный на усовершенствование уголовно-правового регулирования ответственности за преступления, посягающие на условия легитимности и легальности государственной власти. Автором диссертации впервые в научно-практическом плане разработаны рекомендации по применению уголовно-правовых норм в судебной и следственной практике.

Глава 3 диссертации посвящена уголовно-правовому обеспечению легитимности власти в РФ и деятельности средств массовой информации.

Автор диссертации впервые в теории уголовного права России рассматривает средства массовой информации как структурный элемент политической системы государства. При этом делая вывод о том, что при воспрепятствовании деятельности журналиста виновный посягает не на личность журналиста, как физическое лицо, а на деятельность средств массовой информации как институционально-субъектную, информационную подсистему политической системы, которая имеет взаимосвязь между властью,

политическими и общественными организациями и гражданами страны. В работе автор утверждает, что не имеет никакого значения тема, которую разрабатывает журналист, т.к. средство массовой информации, которое он представляет, остается элементом политической системы. Убедительным и достаточно подробным в исследовании является вывод о том, что деяние направлено не на журналиста как физическое лицо, а посягательство на него выступает способом нарушения конституционного положения средств массовой информации, о чем ранее в науке уголовного права никто не исследовал. В своих выводах автор предлагает предусмотреть три уголовно-правовые нормы: одну для обеспечения функционирования институционально-субъектной, информационной подсистемы – важного структурного элемента политической системы, в том числе характеризующей состояние демократии в стране и две нормы для обеспечения безопасности журналиста в связи с выполнением им своих профессиональных обязанностей и его близких. В работе диссертантом сформулированы проекты указанных норм.

В главе 4 автор исследовал криминологический и институционально-организационный механизм противодействия преступлениям против государственной власти и средств массовой информации как феноменов политической системы, рассмотрев в работе ряд наиболее сложных, теоретически и практически значимых проблем в системе уголовного права. При этом автор диссертационного исследования указывает, что личность преступника, причины рассматриваемых преступлений, предупреждение анализируемой преступности относятся к числу дискуссионных и требуют дальнейшего исследования в науке криминология.

Значимость результатов исследования для науки заключается в том, что теоретические выводы могут быть использованы правоохранными и судебными органами, при изучении текущей и прогнозируемой пространственной неоднородности, в процессе совершенствования уголовно-правовых норм.

Выводы и результаты, полученные диссертантом, обоснованы и достоверны, так как опираются на действующую теоретико-методологическую, нормативно-правовую базу и статистический материал.

Практическое значение результатов работы определяется тем, что они могут быть использованы в работе законодательных, правоохранительных и судебных органах с целью повышения эффективности, проводимой в стране государственной политики, направленной на обеспечение национальной безопасности. Отдельные положения работы могут использоваться в учебном процессе при чтении лекций по дисциплинам «Уголовного права», «Криминологии» студентам юридических специальностей вузов и слушателям курсов повышения квалификации - работникам ФСБ РФ, работникам СК РФ, работникам МВД РФ, занимающихся предупреждением, пресечением и раскрытием преступлений против основ политической системы России.

Основные положения диссертации автора нашли отражение в 49 публикациях, в том числе 26 из них опубликованы в журналах ВАК. Автором написано по теме диссертационного исследования 3 монографии. 11 раз автор выступал с докладами на научно-практических конференциях.

Отмечая достоинства диссертационной работы, ее практическую значимость и научную новизну, следует указать на некоторые спорные положения и высказать замечания.

Общие замечания:


1) Как недостаток отмечаем, что в работе не полностью нашло отражение понятие основного, дополнительного и факультативного объекта применительно к преступлению, предусмотренному ст. 141 УК РФ, ввиду того, что они не выделяются.

2) Полагаем, что степень общественной опасности нарушения тайны голосования требует специального обоснования.

Работа составлена логично, читается с интересом, основные результаты опубликованы. Автореферат соответствует содержанию диссертации, а замечания носят дискуссионный, вкусовой характер.

Заключение. Диссертация представляет собой законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для российской науки уголовного права и криминологии, правоохранительной и судебной деятельности. Выводы и рекомендации обоснованы. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, предусмотренным пп. 9–11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 26 января 2023 г.), а ее автор - Дегтерев Андрей Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры уголовного
и уголовно-исполнительного права
ФГБОУ ВО «Саратовская
государственная юридическая
академия», д.ю.н., доцент

 /И.А. Ефремова/





